
256 Ventil 18 /2012/ 3

LITERATURA – STANDARDI – PRIPOROČILA

Recenzija knjige
Naslov: Gonila in pogonski sklopi
Avtor:	prof.	dr.	Jožef	Vižintin
Izdajatelj: Slovensko društvo za 
tribologijo, 2012

Knjiga Gonila in pogonski sklo-
pi avtorja prof. dr. Jožefa Vižintina 
predstavlja pomembno dopolnitev 
slovenske strokovne literature na 
področju	zobnikov	in	gonil.	Kot	po-
udarja	že	avtor	sam,	imamo	na	tem	
področju	dokaj	obsežno	 literaturo	
v slovenskem jeziku, ki zajema tako 
podroben opis tehnologije izdelave, 
izračuna	in	kinematike	posameznih	
elementov gonil kot tudi osnovnih 
pogonskih sklopov. Precej bolj po-
manjkljivo pa je bilo do sedaj pokrito 
področje	gonil	za	prenos	moči	in	vrt-
ljajev v vozilih ter transportnih delov-
nih strojih in napravah. Prav ta so v 
zadnjih	dveh	desetletjih	doživela	naj-
večji	vzpon	in	razvoj,	tako	po	številu	
izdelanih gonil kot po strukturi, obli-
ki,	načinu	prenosa	moči,	tehnologiji	
izdelave ter uporabljenih materialih.

Prof.	Vižintin	je	v	svoji	knjigi	združil	
izkušnje	 večletnega	 pedagoškega	
dela in znanje, pridobljeno z delo-
vanjem	v	različnih	strokovnih	insti-
tucijah doma in v svetu, ter pripravil 
izredno	kvalitetno	in	obsežno	gra-
divo, v katerem so podrobno opi-
sana	predležna	 in	planetna	gonila	
za	prenos	moči	in	vrtljajev	v	vozilih	
ter transportnih strojih in napravah. 
Knjiga zajema štirinajst poglavij, ki v 
jedrnatem in strokovno korektnem 
jeziku, podprtem z ustreznimi dia-
grami in nazornimi slikami, celovito 
predstavijo	področje,	od	osnovnih	
definicij delovnega postrojenja in 
pogonskega sklopa, vrste in izbi-
re pogonskih sklopov, opisa gonil 
s	 stalnim,	 ročnim,	 avtomatskim	 in	
brezstopenjskim nastavljanjem pre-
stav do nazorne predstavitve poseb-
nih kombiniranih pogonov, poškodb 
zobnikov in maziv za mazanje gonil.

V prvem poglavju je predstavljena 
osnovna definicija delovnega po-
strojenja in pogonskega sklopa z 
osnovnimi elementi, kot sta gonilo 
in	sklopka,	 in	enačbami	za	izračun	
osnovnih parametrov. Vrste in izbi-
ra pogonskih sklopov s podrobno 

opisanimi merili izbire so podane v 
poglavju dve, geometrijska in funk-
cijska prilagoditev pogonskega in 
delovnega	stroja,	vključno	z	delo-
vanjem sklopke za vklapljanje, pa v 
poglavju tri. Poglavje štiri je posve-
čeno	zgradbi	in	definiciji	predležnih	
gonil	kakor	tudi	osnovnim	enačbam	
za	 izračun	 vrtljajev,	 prestavnega	
razmerja, regulacijskega razmerja, 
torzijskih	momentov,	moči	in	izko-
ristka	predležnih	gonil.	Sledi	obsež-
no poglavje o planetnih gonilih, od 
definicije,	označevanja	in	primerov	
uporabe do zelo nazornega prika-
za	osnov	za	izračun	planetnih	gonil,	
tako enostavnih troosnih kot tudi 
sestavljenih. V poglavju šest so nato 
predstavljene	različne	izvedbe	pred-
ležnih	 gonil	 s	 stalnim	 prestavnim	
razmerjem,	kot	so	zobniška,	verižna,	
jermenska, planetna in torna goni-
la. Nazoren prikaz in opis poškodb 
zobnikov sledi v poglavju sedem.

S poglavjem osem se knjiga osredo-
toči	na	področje	gonil	s	spremen-
ljivim prestavnim razmerjem. Tako 
poglavje osem opisuje pogonske 
sisteme z gonili z nastavljivim pre-
stavnim razmerjem, od osnovne 
delitve in parametrov takih gonil do 
vrste pogonskega agregata, izbire 
lokacije in namestitve pogonskega 
sistema ter povezave med motor-
jem, gonilom in pogonskimi kole-
si.	 V	 poglavju	 osem	 so	 natančno	
predstav	ljene	tudi	osnove	za	izračun	
vlečne	oz.	potisne	sile	na	pogonskih	
kolesih kakor tudi celovit proces iz-
bire prestavnega razmerja. Gonila z 
ročno	nastavljivim	prestavnim	raz-

merjem so nato detajlno opisana 
v poglavju devet, kar zajema tako 
konstrukcijske izvedbe kot sistem 
za mehansko nastavljanje prestav. 
Poglavji deset in enajst, ki sta hkrati 
tudi	najobsež	nejši,	pa	sta	posveče-
ni gonilom z avtomatskim nastav-
ljanjem prestav in brezstopenjsko 
nastavljivim prestavnim razmerjem. 
V poglavju deset je najprej predstav-
ljena zgradba avtomatskega gonila, 
sledi	natančen	opis	povezave	in	de-
lovanja posamez nih sklopov avto-
matskega	gonila,	zaključi	pa	se	z	na-
zornim	in	celovitim	opisom	različnih	
konstrukcijskih izvedb avtomatskih 
gonil. Opis gonil z brezstopenjsko 
nastavljivim prestavnim razmerjem 
ali	CVT-gonil	sledi	v	poglavju	enajst.	
To	se	začne	z	delitvijo,	razvojem	in	
uporabo	CVT-gonil,	čemur	sledi	na-
tančna	predstavitev	različnih	izvedb	
mehanskih	 CVT-gonil;	 za	 pogon	
industrijskih naprav, transportnih 
sredstev, s konusnimi jermenicami 
in s toroidnimi diski. Poglavje enajst 
se	konča	z	opisom	izvedb	hidrosta-
tičnih	gonil	ter	električnega	pogon-
skega sistema za brezstopenjsko 
nastavljanje prestavnega razmerja. 
V poglavju dvanajst je nato opisanih 
pet kombiniranih pogonskih siste-
mov za brezstopenjsko nastavljanje 
prestavnega razmerja, ki zadovo-
ljujejo tako vozne kot tudi vedno 
ostrejše ekološke zahteve. Sledi opis 
zadnjega pogonskega sistema in 
njegove izvedbe pri osebnih in to-
vornih	vozilih.	Knjiga	se	zaključi	s	šti-
rinajstim poglavjem, ki je namenje-
no predstavitvi maziv za mehanske 
prenosnike	moči.	To	zajema	sestavo	
tekočih	maziv,	od	baznega	olja	do	
aditivov, vrste masti in trdih maziv, 
zahtev pri mazanju industrijskih in 
hipoidnih gonil ter gonil za trans-
portna sredstva kakor tudi smeri 
razvoja maziv za zobniška gonila.

Knjiga Gonila in pogonski sklopi se 
tako	uvršča	med	zelo	pomembno	štu-
dijsko literaturo za po- in dodiplomske 
študente strojništva, v njej pa bodo 
našli strokovne razlage, informacije 
in napotke za konstruiranje tudi stro-
kovnjaki, ki so pri svojem delu pove-
zani s snovanjem gonil za delovne 
stroje, transportne naprave in vozila.
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